譯

壹

前 言

創 保護,對這些殘障者而言,他們所擁有的機會與責任,經常一而再,再而三地 造、愛人或被愛的各種與生賦有的權利,但所生活的社會,却並未予以充分 心智或感官受到損傷的人,他們和別人應同樣地分享着成長與學習、工作與 當前世界上有五億以上的殘障人口,每個國家大約十個人中就有一個身體

**扼殺了兒童、成人及家庭的希望和生命。** 在經濟與社會發展初期的環境中,在那裏, 活在不同的國家,散佈在世界的各個角落,顯然地,絕大多數的生活仍是停滯 三億五千萬以上的殘障人口 ,得不到獲得正常生活所需要的幫助,他們生 貪窮與殘障形成惡性連鎖,抹滅並

被剝奪。

、支持他們的人。任何社會如果無法對這些問題有效處理,不只是人力資源方 發揮他們的能力,這不僅指那些殘障者本人,還包括他們的家庭以及其他幫助 遭到巨大的損失,而且對人類潛能也是可怕的浪費。 據估計,在每個社區中,約有百分之二十五的人因殘障的原因致無法完全

生活品質的幫助,縱有,也顯得微不足道。 立行動的人來說,他們經常遭到很大的忽視,對協助他們個人發展、改善他 訊息的傳遞或欣賞美的事物,身體或智能異於常人的兒童及成人無法享受到社 對許多殘障者而言,造成很多的不便;視力、聽力或智能受損的人亦無法接受 都無法享用,或僅在隔離的情況下才被允許。對一些患嚴重殘障、本身無法獨 會組織的温情。教育、創業、公衆服務、休閒活動及其他各種大衆活動,他們 或心智被認爲有異的人在社區中的充分參與,例如大部分的建築物和運輸工具 縱觀歷史,人類早已在物質與社會方面樹立了障礙,這種障礙排除了身體

礙。對任何國家而言,向全國人民開放所有的機構和組織是辦得到的。所面臨 個難題挑戰的國家,也就失去了本身存在的真正價值 欠缺的是國家政策的公布以及透過政策來使之付諸實現的行動。 現存的知識與技術已足以使每個國家能排除殘障者無法參與社區生活的 個不能向這

關係之建立,必須是奠基於各國理性的合作。 爲了使得本宣言目標能够實現,因此,一項更公平恰適世界資源的分配與國際 貧窮與戰爭不僅擊致殘障的發生,並且影響到殘障的預防與復健的資源

兹將其目標分列如后: 者的態度及對精神機能障礙者的問題有根本的改正後,這些目標才可能質現, 的公布,它的每一項目標都具有同等的重要性與優先性,惟有在社會對於殘障 並歡迎他們對社會能充分參與爲目的。基於這一目標,乃有八十年代殘障宣言 在未來的十年中,各國都應以減低殘障之發生,學會尊重殘障者的 槛

使各種必需的預防措施能延伸到每個家庭與個人。 I. 促使每個國家着手建立方案,以求盡可能地防 患名 種傷害的發生 ,並確

建服 2.確定每位殘障者及有殘障者的家庭肯定地可以得到他們所可 務和其他的支持與協助,以減少傷殘對他們的影響,並使每個人盡可能地 能需要的重

享受到充分的人生,在社會上擔當一個建設性的角色。

差別的待遇。

大衆對這些問題的認識與覺醒,並了解他們對社會的重要性。4.對殘障者的潛在能力和各種傷殘的預防與治療廣爲宣傳,用以增加社會

層面,並給予最高優先性。在所有發展方案中,必須給予殘障者充分參與。有廣含性的國家計畫,來實現這些目標。計畫中的構想應擴及國民生活的不同僅促每個國家基於本身情況,按照本宣言所公布的宗旨及原則研擬一個具

、各種志願及專業團體的代表。
、各種志願及專業團體的代表。、各種志願及專業團體的代表。、各種志願及專業團體的代表。任何國家,在政府中要有一個部門或高級官員直接對國家或行政首長負責

障年」的主要獻禮。 「Winnipeg) 學行的第十四屆世界復健大會認可,並以之作為對 「國際殘會通過,又於一九八〇年六月二十六日在加拿大馬托巴省(Manitoba)温波哥會通過,又於一九八〇年六月二十六日在加拿大馬托巴省(Manitoba)温波哥,它的對象不僅是殘障者,且包含所有正常的人。這宣言先經國際殘障復健協,它的對象不僅是殘障者,且包含所有正常的人。這宣言先經國際殘障復健協

# 武 基本概念

括生活水準的改善和均等的經濟發展機會。 括生活水準的改善和均等的經濟發展機會和其他公民相同的生活狀況,包 所有殘障者的福利,使之能有『完全參與的機會和平等的待遇。』亦即使每位 所有殘障者的福利,使之能有『完全參與的機會和平等的待遇。』亦即使每位 實所列的基本原則或推介的方式,將其付諸於實現。主要目標是提升世界各地 領優先對殘障者採取保護措施的一項聲明。它的宗旨表達於四方面,可依本憲 不宣言是對於在未來十年(一九八一~一九九〇)間,國際上一致公認,

區域性及國際間大大小小的會議裏,一再地被提出討論。尤以一九八○六月二成。其要點,主要是對殘障的預防和重建。這些內容是過去三年間在全國性、本憲章是依據一九七八←一九八○年間,國際性會議普遍商討的結果而寫

的一項主要獻禮。 際殘障年(The United Nations International Year of Disabled persons) Rehabilitation International) Planning Group) 所草擬。這些內容爲國際殘障復健大會 P.)所主持的國際傷殘復健工作計劃團體(Rehabilitation International World the United Kingdom) 本宣言是由不列顧聯合王國 的前任首長摩瑞斯 採用,並將之公諸於世,作爲對聯合國推展國 (英國) 處理傷殘事務部門(the (Rt. Hon. Alfred. (the Assembly of Disabled of Morris. M.

# ※基本概念※

日本宣言的正文,依世界衞生組織(the World Health Organization)中本宣言的正文,依世界衞生組織(the World Health Organization)

A.受傷:指任何生理、心理方面的結構及功能有所缺失或不正常。

力。由於受傷而限制或缺乏了執行人們正常的思考及活動的能

常分寅。 C.殘疾:因受傷或無能力,以致限制、妨礙了個人在社會中,角色的正

成的結果,却因各地區的社會經濟及有關法規的不同而有差異。 2世界上傷殘雖有不同種類,但其發生的原因則大致相同。不過,其所造

述的要求。 。否則,將會引起更嚴重的後果。而本宣言的發表,其目的也就是為了達成上的行動,建立復健、補助、照顧的制度、改善社會人士與殘障者之間的關係等防行動,建立復健、補助、照顧的制度、改善社會人士與殘障者之間的關係等

已及單獨行動的館力;或改變父母親和子女間的關係,釀成家庭破裂,使家庭4件隨着傷殘而帶來許多的社會問題,也許會直接地使一個人喪失照顧自

區中某些人無法發揮其才能貢獻於社會。 有的經濟水準,或是對整個社會產生破壞性。除了上述原因以外,且還會使社 成員須爲殘障者多付出一份時間 、精力和金錢,更可能導致貧窮,降低了原 傷殘所產生的結果,尚包括下列三

A因傷殘而失去工作能力的勞工被追退休,而新近的工作者又需重 以訓練,如此,整個工業的生產,均將受到嚴重的牽連 加

B 對那些必須照顧殘障者的人而言,會因之而使其減低了原有的工作效

使原來對社會保險、福利制度,提供財務上貢獻的工作者減少

個國家愈了解經由適當法規的訂定及改變社會上對殘障者的態度和行爲愈確切 者家中的負擔, 社會亦可由是而受益。從以上各點所述, 我們當可以明白, 一 造物品,從事生產,使其也能成爲具有納稅義務的國民,這樣,便可減輕殘障 計劃所佔金額的比率上得到證明。最重要的是,殘障者也能憑自己的勞力,製 健工作所得到的利益,可由醫療及其他社會服務的花費減少、降低了公共扶助 在控制造成傷殘原因的減少及所導致的社會問題方面,如欲使二者同時進行 就必須有復健工作的服務,這種方法使爲傷殘所支出的費用減到最低。由復 5 對殘障復健工作做適當的規劃,其最明顯的利益,可見之於社會經濟上 當這些影響發生後,會使得全世界至少有百分之二十五的人,受到波及。

言,殘障的復健和預防往往被忽略而很少爲人倡導。因此,要改正這種情形, 最主要的工作就是必須協助這些地區的人民和社會組織,擬定計劃,並加以輔 導致更多傷殘的發生,且其對整個國家、社會的危害亦更嚴重。對這些國家而 確的資料,但我們可以觀察到,由於貧窮及缺乏殘障的防止和復健計劃,將會 6「殘障」一般多存於經濟和社會發展尚屬早期階段的國家。雖然缺少正

所帶來的益處就愈大。

工業化的國家或開發中的國家,他們經常受到歧視及不平的待遇。所以,在此 我們必須強調 一界各地的殘障者,其生活條件大多不如其他的社會成員,不論在已達 ,世界谷地,所有傷殘者,均應享有完全參與和機會平等的權

> 利 ò

流趨勢來訂定: 8對於國家或國際上未來所欲擬定的計劃, 應依照全球的 一般展 和 目 前的 潮

A除非開始積極地展開殘障預防工作,否則在公元二〇〇〇年,世界人 口增到六十億時,將會較現在又多增加一億殘障者。

B十五歲以下的兒童和青少年約佔世界總人口的三分之一, 在較落後地區的人數,則遠遠超過了已開發國家 而其中居住

C營養不良的現象,將逼存在開發中國家

失業的問題,及其他各種環境因素,都將抑制經濟成長

E D 殘障者的增加,使社會須爲之多付出一份責任,而使得進步的速度緩

下藥物和醫療技術的提高,固然可延長人們的生命,但由之所 作用,如放射線的影響等,則反而可使人們的壽命縮短, 的傷殘者。 並造成更多 產生的副

施。 地的環境, 9 本宣言的原則適用於任何地區, 如區域的發展狀況、地方資源的應用等的影響, 而實行的時間及詳細的細節 而採取不同的措 ,則須視當

### 有 效 的 預 防

確使各種必需的預防措施能延伸到每個家庭與個人。 的:促使每個國家着手建立方案,以求盡可能地防患各種傷害的發生,

10世界上多數的人,對預防傷害和殘障的做法,顯然的是不恰當

並

11 第一階段的預防,消彌殘障的基本成因,是達成減少殘障人數的最佳希

。這些基本預防項目包括:

녶

B 傳染病,像小兒麻痺症、腦膜炎、肺結核、 營養不良所造成的結果和併發症,特別是在懷孕和生命成長之年。 鄉瘋病,沙服等

C 在家中、工作中和在交通上的意外。

D 難產

和支持在社區中推展心理衞生的活動。

12第一階段殘障的預防,應該是國家所有的衞生、敎育和環境計劃方案中重要的一環,特別的對於基本的健康照顧、營養、懷孕前、出生時、產後的照重要的一環,特別的對於基本的健康照顧、營養、懷孕前、出生時、產後的照重要的一環,特別的對於基本的健康照顧、營養、懷孕前、出生時、產後的照重要的一環,特別的對於基本的健康照顧、營養、懷孕前、出生時、產後的照

病;有特殊慢性病傷殘者,含佩節炎和癲癇症等都屬之。 方面;婦女對於養育小孩有難產先例者;近親通婚的家庭或某種血型和遺傳疾那些職業團體,在危險工作中變成殘障者:例如在礦坑方面;化學和核子工廠或心理的傷害所引起的功能上的限制,應該及時發起。尤其要特別注意致力於或過程的場別。以對於早期傷殘的發現,系統化的步驟是必須的。防彌和減少由於身體的

# 肆 積極的角色

|地享受到充分的人生,在社會上擔當一個建設性的角色。||重建服務和其他的支持與協助,以減少傷殘對他們的影響,並使每個人盡可目的;確定每位殘障者及有殘障者的家庭肯定地可以得到他們所可能需要

Q和行為的做法,以提供個人有機會在社會上成為為人所接受的角色。 14為了要預防一個受傷者或殘障者變成為殘障弱者,需要有改變服務的態

的需要更相關;確立充足的預算分配,以解決問題,俾畢其功於一役。殘障。在社區中殘障者的覺醒,亦能够助長計劃改善;服務的發展能够與實際殘障。在社區中殘障者的覺醒,亦能够助長計劃改善;服務的發展能够與實際

免予以殘障者歧 更容易來鑑別 16 採用登 記或 這些制 視 的態 些其他制度的建立,可以使早期受傷或殘障的兒童 度 度都應符合保密原則 和導 致與社會大衆的 。志願參與和基於了解的需要 分離 是服 務殘障 者 應注意的 和 成人 ,避

接的有助 残障者 17 復健工作是綜合和 在社 功能 的改善和 會中獲 得 提高生 較 高功 協調醫藥的 能水準 命的品質 的可 、社 它包括 能 會的 ,使之與 、教育的 陽 薬 社 的照 一會合成 和 顧 業 和治療 的 整體 種 過 治 彷 程 健直 料 的

> 業的評估、訓練和安置;社會諮商和扶助等。 順活動的訓練,包括行動、溝通和日常生活技能的提供,像聽覺受傷害、視覺順活動的訓練,包括行動、溝通和日常生活技能的提供,像聽覺受傷害、視覺方法有物理醫療家、職業治療家、語言治療家、心理學家和其他專家;自我照

住社區內的扶助遠較社 所提供的復健服務,應該盡可能和現有的衞生、敦育、勞工和社會的結構合成 體。它的範疇包括如 和所有社會保險和社 爲了要減少或消除殘障,需要有一個完整的和協調的過程。政府和志願團 18 復健工作應有廣泛的和協調的活動方式;影響殘障的因素經常是多 區以外的爲多。 會服務的方法。 下:所有的醫院;各級的教育、 受永久傷害和 需持續復 職業訓練和 健服 務者 重 體的

根據一個最適當的服務型式的評估,幫助殘障者去適應社區的生活。與社區結為一體的方法,它也限制社區階層的復健服務。在都市和鄉村地區,與社區結為一體的方法,它也限制社區階層的復健服務。在都市和鄉村地區,19 復健工作的重點應該在社區中提供持久的關懷,包括加強所有使殘障者

30復健服務的主要目標,是要使殘障者保持與家庭的國聚;服務的提供應該依據殘障者及其家庭的實際需要,家庭存在的資源,相配合的社會狀況和它該依據殘障者及其家庭的實際需要,家庭存在的資源,相配合的社會狀況和它的文化背景為準。殘障者和他的家人必須的設計、指導在復健計劃評價中,佔的文化背景為準。殘障者和他的家人必須的設計、指導在復健計劃評價中,佔的文化背景為準。殘障者和他的家人必須的設計、指導在復健計劃評價中,佔的文化背景為準。殘障者和他的家人必須的設計、指導在復健計劃評價中,佔

助 們自己和家庭認爲需有的服 施 、腦療中心 21從事復健服務的機構,應該允許殘障者去參與設 、訓練機構 國民住 務 發障者參與決定決策的範 宝 教育方案和 庇 遊就 計 **巡業機構** 圍 和 應該包括 以及其他支 D 求獲得他 腦院設

會 過費支持 別 和 保險的 貧富 復健服務應該 以因應 系統外 、信仰類 或是在各國其 所 别 視同仁, 需要的特 因 提供給所 重性與 加泉 恰當的制度下。 務 或 額外支出 身分、短 有需要的 雪或 人平等的服務 保 長期而左 證 在原有 般 视 不 的安全社 因 完裕的

充在生活不能達到基本經濟的水準時 家庭自足經濟的方法,透過對於殘障者額外支出的經 復健的動機 家庭予以歧視。當這個制度被發展,就應該確定它們條文所包括的是提供增 23 現行的社會安全和社會保險制度,應該予以查核有無排除或對殘障者 和殘障者有獨立功能的可能性;某些國家有制定增加殘障者和 濟補償 9 和透過收入的補 和

計劃官、牧師和家庭諮商員 含,這些人員包括教師、社會工作員、專業或助理衞生人員、行政人員 供恰適的服務 中從事有關服務的責任感,他們能够幫助鑑定和扶助殘障者,於必要時並提 24 復健服務工作人員的數量和品質必須提高:強調擴充知識、能力和 。對殘障的基本認識和復健概念,在訓練社區人員時必須予以包 、政府 在社

須的元素,及如何能達成此一目標 、進修教育等機會中獲取。在複健過程中科際組合的有關人員的合作應該加強 所有人員應被教導以了解:爲什麼殘障者自己參與是所有復健活動中一 25職業輔導工作者在從事復健工作過程時,應該接受的守則須自訓練課程 個必

活型 國家或在同 三式與國 26 當訓練活動透過國際的合作和經驗的交換實施時 1家的情況相呼應,受訓人員分發工作時,應分配在自己來自的那個 一地理區域內的其他國家。 , 訓練的內容應該和生

合方面 樣的技術設計下,能享受經濟與實質上的參與機會, 更精察、更完美的產品。每一個國家都應採取不同的步驟,來證實傷殘者在這 業提供資助和支持復健機械的有關計劃 的方法很難達到,這過程對殘障者與社會融合來講是非常重要的。鼓動公私企 27技術輔助器材與設計的提供,以爲傷殘者獲得生理的獨立,通常採 ,才可以獲得更大效果 ,這些計劃促使在較好的技術協助下有 這樣在傷殘復健與社 層整 州別

徹

其他團體,包括雇主公會等組織

應該有責任提供關於改善殘障者的生活及貫

-這些機構和 。根

據他們

致

育

和工

別應該尋求設計的 經常輸入設備 復健技術應該儘量簡化和更經濟:發展復健服 原料和技術。國際間技術的輸入應該依據 簡 化和費用的節 省 務並不一定須依賴經 地 區功能和接受,特 費

他 對於關稅和稅率 残障者 的物品。 一的免除 基於這 ,以及進口 項需要,催促各國 許 可和外種方便 探納聯合國教育、科學 ,來購置設備 、器材

> 文化組 障物品的免稅協定 織 通過 的 一佛羅 倫 斯 協 定 進 敦 育、 科學和文化 資料 以及其 他 殖

30 技術輔 助器材在 國 際 市場中的合作 ,亦將是降低成本的

## 伍 平等參與

没有差别的待遇 目的: 採取各種 必需步 驟 9 保證殘障者在社區生活上館够平等參與 監

### 般 原 則

構 面的 中都應該有計劃和 31 殘障者與其 參與和貢獻。一個閉塞的社會是一個窮困的社會。每個社會在各種不同結 他人士享有同等的權利。包括在經濟、社會和政治生活 組織,以爲殘障者提供充分參與的機會

爲殘障者而開放。當前社會仍有很多障 32 殘障復健,只是達成這目標所需行動的一部份。所有的社會制 礙阻止殘障者充分參與。排除這 度一定要 些障礙

自己的看法,殘障者在政黨和工會的參與必須沒有障礙。在社會中 作機會、文化和社 就需要改變我們社 33社會有責任將他們的物質環 會生活,包括運動和休閒設備,提供殘障者享用 會的結構 境、住宅和運輸,以及健康服務

的 他們權利的措施 34 響應該在社會各階層中予以保證 殘障者有權參與有關他們自己生活的決定是確 包 括 有必要的 對 殘 障 者權 益

A參與爲他們所研擬的復 健 計劃

B 參與政府當局和其他機構研訂復健 政 策 小的決策 會議

參與 社區政治決策的正 常過程

C

殘障者的 參與是所有復健 行動中重要的 部分・

35

A 告訴 殘障者他們的 權益和復健 的意義爲何?也就是允許 他們 参與 決定

適合他們的和其家庭的復健服務。

路殘障者不問是以個人身份或是以復健政策相關團體代表的身份出席

會

C 殘障者參與有關復健實務措施和政策的研擬時,應該認識透過制定法

D鼓勵與發展殘障組織。

展有決定性的重要。<br/>
遊從而提出解決問題的方案和塑造出模型。這種組織推展方式對復健活動的發發障組織來推展的。經由這些組織,他們已能使其觀點和需要爲世人所知曉,殘障組織來推展的。經由這些組織,他們已能使其觀點和需要爲世人所知曉,

活社區參與的一項重要方法。
明他們的知識和經驗對社會有所貢獻。殘障組織是激勵和加速殘障者對其所生明他們的知識和經驗對社會有所貢獻。殘障組織是激勵和加速殘障者對其所生。這些組織爲了有效地活動,應該得到財務上的支助,同時應建立制度,以證37每個國家都應該建立殘障組織,且盡可能配合國家和地方的發展及狀況

# 座 生活環境的融合及參與

隔離,以及他們在社會中自貶爲較無建設性角色的一羣。 一類計的建築物,一如其他正常人一樣,他們需要在社區中有一項可使用的交 一項計的建築物,一如其他正常人一樣,他們需要在社區中有一項可使用的交 一個設計的建築物,一如其他正常人一樣,他們需要在社區中有一項可使用的交 一個設計的建築物,一如其他正常人一樣,他們需要在社區中有一項可使用的交 一個大子,殘障者有權利使用那些爲公衆使用

註:聯合國會於一九七四年六月三日至八日召開消除殘障者障礙設計的專家會能從計劃的開始即予考慮,則可能以很少的或者不需要額外的成本來完成。(者,使其不需複雜的或昻貴的改良品而可使用。這些適於殘障者的設計,如果多 建築物適於居住的生活環境和可行的運輸系統之設計要使其能幫助殘障

官殘障者。

40所有建築物、生活環境與交通系統的設計必須考慮到使其適宜殘障使用的事實,每一個國家應有一份爲殘障者設計的有關資料,國家訂頒標準的機構的事實,每一個國家應有一份爲殘障者設計的有關資料,國家訂頒標準的機構的事實,每一個國家應有一份爲殘障者設計的有關資料,國家訂頒標準的機構的事實,每一個國家應有一份爲殘障者設計的有關資料,國家訂頒標準的機構的事實,每一個國家應有一份爲殘障者設計的有關資料,國家訂頒標準的機構的事實,每一個國家應有一份爲殘障者設計的有關資料,國家訂頒標準的機構的事實,每一個國家應有一份爲殘障者設計的有關資料,國家訂頒標準的機構

,這些設施在社區中應該有足够的數量。 41除此之外,特殊設計的東西應該爲社區中嚴重的殘障者所需要,這些包

們生活品質的任何活動。 學與社區生活,並應幫助因殘障而不能離家者從事戸內的生產性活動,改進他參與社區生活,並應幫助因殘障而不能離家者從事戸內的生產性活動,改進他參與社區生活,並應以應是為幫助在其他情況下將永遠不能離家的人能定期的外出

施的發展必須考慮到,以能爲社區中的殘障者着想作基礎。能够享用社區的娛樂設備,無論是富創造性的運動活動或其他的消遣,這些設能够享用社區的娛樂設備,無論是富創造性的運動活動或其他的消遣,這些設

談論性的問題時,氣氛必須改進。 4 殘障者和其他人一樣需要有親密的交往和性的關係,生活在容許這些關

# 學習環境中的融合及參與

策,淘汰歧視他們的法規。 45 所有國家的致育政策應為殘障的兒童及成人提供教育,並檢討現行的政

修改一些計劃以及發展一些支援性的服務。 統中提供一種適當的、可行的教育制度,對於某些兒童來說,這需要在實質上統中提供一種適當的、可行的教育制度,對於某些兒童來說,這需要在實質上

的教育內容,凡育幼院、幼稚園和其他學前設施可行之地,殘障兒童都應能分47每一個國家都有責任確立一個教育制度,提供殘障兒童與其他兒童相同

尚未在學的小孩,以使他們能達到較高的教育程度 校,教育機構與社區設施相結合,應該是可實行的。採用訪問教師 們特殊需要而設計的設施。完全的統合是不可能的 享那些具啓發性的經驗,社區應能使殘障兒童在最低限制的教育環境中學習貢 社會。倘使一個兒童無法從正規教育中獲取利益,他或她便應有那些專爲他 0 ,然而,把它們與當地的學 來幫助那些

禁

努力應是協助安排適合殘障者個人在學校、大學、技術性或特殊訓練機構的 48殘障成人應使其在國家的可能範圍內接受到他們最高的教育水準,所有 計劃。財務上應提供給那些與殘障有關的特殊支應所需的費用

### 杂 I 作 環 境 内 的 融 合 及參與

對參與生產活動有準備及期望,都應該爲他們提供機會。 務對所有的殘障者,不論是先天性殘障,也不管性別、年齡的差別 職 業復健服務,包括職業評估、指導、訓練和工作的選擇 與安置。這 假如他

們爲殘障者提供訓練的機會。 之職業服務。特別的服務只給深度發障、 實施職業指導時要有性向測驗、調適工作條件以及適合工作的情況的諮商 性向、體格、經驗等。這個服務機構可以特設,也可以就是通常的就 51 殘障者的職業訓練,無論在何處,盡可能應 職業指導服務應提供最新的就業消息,並說明求職者應有資格,如 不能接受普通訓練者爲限,鼓勵雇主 一如第五十條對 一般 入所提 業機構 才能

52安置介紹服務必須協助殘障者獲得並 要加以考慮 展持工作。在安置過程中, 左列各

A個人能力與工作必須相配合。

者更容易適應工作,在開始階段,還要另外 改裝設備、工具、機器、工作場地及供應必需的 給予必需的幫助 輔助器材,以 發障

提 供追踪服務,以獲得有關 人員的肯定

延工 53 廠或在農業、 那些没法在競 殘障者工作 的獲得,應該盡可能與其他正常人一 園遊 爭中與其他人相抗衡者,協助 、林業等方面得到安排 他 們 機,從公開 在庇設 、华庇護工廠 招 募中獲得

> 對庇護工廠或發障合作社產品的訂約, 或稅捐的減免, 用鼓勵名額保障、保留或指定工作等方式;制定小企業貸款或補助的規定; 採用特別的措施,在都市及鄉村,爲殘障者拓廣就業機會。這些措 與其他財務上的支助

資及其他工作條件受到歧視。在經濟不景氣及就業機會受限制的時代中, 障殘障者,與其他 55 發障者,如果他的工作能力與一般人相同,不得因為他是發障, 一般合格工作者有並肩工作的機會 而在工 必須

增長知識、技能及發展的機會 56 殘障者與其他正常者同樣有選擇 、改變、中斷或終止工 作的 利

57工會與雇主代表,應與政府機構合作,由左列各途徑直接協助 A在顧問委員會和政策決定機構中 肯定職業復健服 務的計 劃 與工作條

通知且提醒會員們,面對發障工 件和需要是相一致。 1/E 者 時 加 何使他們的再

鼓勵建立員工復健計劃以協助那些因工作而致病或受傷害的 活躍工作行列中。 I

D 調移因工作致病和因工作而受傷的工作人員到適當工作

F採行訓用機會均等的政策,來對待殘障者 E對工具、機器、工作場所等的改進,以便有助

G各種工人會議應有殘障者代表參與

H 在團體協約中要有對殘障之人的特別條文

1 鼓 勵大企業設置復健 殘 障方案及庇 護工廠

### 捌 社 會大衆 的

會大衆對這些問題的認識與覺醒 的:對殘障者的潛在能力和 ,並了解他們對社會的重要性 1殘的預防與治療廣爲宣傳 加

於 要消除。長久以來, 58 人的無知與誤解。 人的態度和行 殘障者 給殘障者社 秘與恐懼的氣氛下被醜化 會生活的融合所帶來的妨礙 而這氣氛乃是肇因 定

般社會大衆,都需要這種基本的報導。 潛能以及社區中有關的服務。所有的人,包括殘障者、他們的家人、社區居 、提供各種醫療、社會、教育和職業性服務的人士,以及立法者、計劃者和 ,來敍述造成殘障的基本原因、對別人的影響、預防的情形、殘障復健者 路層,國家階層與社區階層上,同樣的需要一個龐大的公開 報導

事實上,殘障者的形成是有不同的原因,也有不同的影響與解決方法。聽覺、 讓一般人認識到所有殘障者不宜混在一起構成一個團體,是非常重要的 慢性傷殘者或有多項殘障者,他們的需要和接受社區的服務是不相同的 語言、視覺有損傷者、智力低能或有精神病者、行動不便者、心臟呼吸或其他 些報導需要很多不同類型殘障者的資料來處理不同問題。從這些方案中 60各種公開報導方案,一定要考慮人們不同的信念、習慣和價值觀的傾向 一項。

障情況及其影響的正確直接的報導。這些報導將會幫助兒童知曉殘障者與普通 人一樣能與大衆分享其他人的技術、才能、感受與限制。 這些資料包括來自教材、玩具和書本。近而讓兒童能從學校教育系統得到殘 特別要注意,別讓兒童接觸到那些對殘障有陳腐觀念與歧視態度的資料

召開研討會,以「殘障人士參與社區生活之障礙」爲題。) 和利用。〈註:聯合國於一九七六年六月廿八日至七月五日由專家們在日內瓦 有關克服殘障者的困難的直接與間接的方法,在社區教育中應該有更多的發明 力量必須喚起殘障者的社會自覺,要他們以自己潛能爲社會作些經濟、政治 覺悟到就是因爲他們的否定態度與基準迫使殘障者面對更多的障礙。這種教育 有傷殘的大衆挑戰,要使他們評估一下自己對待傷殘者的態度,同時要讓他們 會方面的貢獻。是以他們應該儘早在日常生活中充分利用專門的溝通技術。 「社會大衆覺醒運動」可以幫助改變社會環境。這些運動就是向那些没

產生否定態度或彌存陳腐的印象。同時,傷殘者亦應參與到社會教育工作中,6.2.6.1 原義導力案應該避免人們在殘障募捐運動或殘障慈善活動裏對傷殘者 公開報導方案應該避免人們在殘障募捐運動或殘障慈善活動裏對傷

性的特別工作 爲了讓殘障者能認識 ,應直接介紹給殘障者及其家人,並且爲他們將這工作擴展 享用社會的權利和 接受服 務 些富 有教育

> 的 易享用以上的訊息與權利 語 來。 言有障礙者、視力不足者、智力低能者、有精神病者和某些 爲了使那些在傳達、溝通方面有困 在法規中給予特別條文的保障是應該且又有必要 難的殘障者, 如啞者、聽力不足 一學習困難者能更

### 玖 國 應 採 取 措 施 將 宣 言 付 諸 實 現

含民衆生活的整體 65 毎 個國家 應爲 殘障的防治和復健研擬出廣泛性的全國計 這 劃包

障者在國家社會中有充分和平等的參與機會。 的顧問團體的協助。携手並肩的監督起防範殘障和激勵復健的工作 機構或個體應得到政府相關部門代表、志願和專業組織、及殘障組 部長級的高階單位, 66 全國計劃的發展和執行,應以緊凑和持續協調爲 直屬政府的決策階層,賦與發展及協調這 重點。 織共同 的 機 ,並促成殘 重責。這 組 成

助 健服務予以重視;在這範疇內的努力,應以法規化爲目標, 0 67各國在社會、經濟政策及發展計劃上,應優先並整體地對殘障防治及復 藉以得到適當的資

生活素質與激發其潛能,使之參與並貢獻社會。 源 ,作爲發展復健所需,採用特殊方法使殘障者發 每一個國家應在現有的教育、醫療、社會和職業制度中, 出他們最高的能力,增 配置充分的財 進其

7 並 69所有法規中,如有對殘障歧視及不利的條款, 在各法規中包含左列各條文: 均應予以 重新審核及修正

A保證協調政府間及民間志願團體致力殘障防治及復健

B去除公共設施對發障者的障礙

促使社區措施更能爲殘障服務

D 一在提供殘障服務及訂頒影響殘障者生活的有關 及其家屬能充分參與 決定時

所需的基金。(對於殘障狀況及高度實用價值有關的研究,應特別予以重視。) 70 一個國家對殘障的防治和 劃的研 擬、採 用及評估

## 戜 間 的合作必須更予加

上的協調系統,這系統能够有助克服語言溝通上的障礙。 的研究和創新服務的借重。但必須要有的先決條件是發展一個分類及資料 71國際間對於殘障防治及復健工作,當加強資料交換、經驗交流、以及這

際間非官方組織及官方組織的協調。 72聯合國各專門機構,應採取的行動是強調區域性的活動,並且應督導國

# 拾 八十年代的努力 目

年 措施能力,深受各該國境況與所需資源的影響。國際複健協會特別擬定了八十 代的行動方針,以之作爲各國的導引,並期之能激發各國朝此方向而努力。 鑒於本宣言所訂下的基本原則,以及了解各國對於防止殘障與實行復健的

### 社 500 階 層 的 目

層的復健服務,最好並將此 復健工作的努力應置放於社區階層為主。這包括擴大城鎮與鄉村間社區階 一服務融合在原有的社區服務項目中

加強措施以促進殘障者對於社區的整合與參與;其中包括取消所有不必要 ,以便殘障者能利用公有的設施與服務。

在各社區建立一個制度,以求能盡早發現有殘障的兒童及成人。

爲殘障者提供服務時,應該瞭解他本人及其家庭的經濟、社會狀況以及文

定。 同意殘障者及其家屬有權參與提供對他們有關生活安排及復健協助 的決

獲得的福利服務 改善並擴大宣傳 殘障者及其家屬瞭解他們在社 會中應有的權 利及可 能

提供復健服務給予所有需要協助的人,不問年齡、性別、 游能力 宗教

與其家屬。而且, 與種族背景或殘障的種類與原因均 大社區階層工作人員的訓練,使之有分辨殘障的能力, 在必要時可指引他們尋求適當方案的協助。任何綜合性有關 一視同仁,没有歧視 進而協助殘 障 者

> 師、家庭顧問以及民間策劃者的訓練,在課程中都應介紹有關殘障與復健工作 社區工作人員的訓練計劃,如教師、福利人員、公共衛生人員、行政人員、牧 的基本知識。

的僱主。特別是政府機構,應該率先領導 工會以及僱主應當採取步驟,爲社區中殘障者提供就業機會,雇有大量工

工會以及僱主應採取有效行動來防止工作時意外的發生及減少員工受傷的

可

### 階層 的 目

擴大六大傳染病的預防措施方案,如小兒痲痺症、肺結核、白喉症 減少營養不良與營養不足的發生,特別是兒童及適産年齡的婦女。 百日

咳、傷寒症以及痲疹病。

意事項。 國家各項衛生,教育及環境控制計劃中應當含有防止殘障發生的步驟與注

、醫生、社會工作員及政府策劃者,俾使他們對殘障復健有豐富的知識 國家各項教育政策中,應當兼容各種應變計劃與措施,以便儘量適應各種 應當加強防止殘障及復健工作有關專業人員的訓練方案,包括教師、 ò 護士

不同程度殘障者之需,尤其是多重殘障者。 重新檢討現有的教育政策,廢除對殘障者有歧視的規定

濟。 安排。② 各國應當邊奉聯合國敦育科學文化組織 (UNESCO) 文化用品,給予免稅入口。(3)改良供應復健服務的用具與器材 倫斯協定 。並循下列途徑以獲得: ①對於器材裝備的進口, 給予許可, 爲了使殘障者能自食其力,各種技術協助與裝備的供應 (Florence Agreement) , 對殘障者輸入所必需的教育、科學與 免稅以及外匯 必須充裕無缺 使 通過的佛羅 更簡易經

以及其家屬的現象。 檢討現有的社會安全制度與社 會保險制度,以確定没有排擠與歧視殘障者

目標。

工資與其他條件,不因本身殘障而有所差異 檢討現有的就業狀況,確保殘障者與健全者從事同樣的工作時 , 所獲得的

障。 採取必要的步驟以確保殘障者受僱的地位與其他合 格的員工 有同樣 的保

濟、政治、社會各方面作貢獻而努力。 家有關的服務都是以此爲目標。這些努力旨在提高社區共同意識,並爲國家經 教育社會大衆認識殘障成因和預防殘障的效果,了解殘障復健的潛力和國

施、住宅、運輸、社會和衞生服務、受敦育和工作之機會、社交和文化的生活 以及運動和休閒設備等 開放所有社會制度,讓殘障者能參與其間並貢獻其力量,諸如所有公共設

創設一個資料中心,爲各類殘障者作解除身心障礙的設計

在家庭 修正國家設計和建築標準,考慮解除殘障者身心束縛的基本需求以求消除 、工廠和交通各種生活環境中的危害。

有便於殘障者移動 提倡一種國際通用的標誌,用之標明於建築或設施上,來顯示此建築設計

激励並推展各種發障有關組織

檢查現行法規,撤銷任何歧視殘障及其家屬權利的條文。

影響他們本身生活的有關決策。 築上有加之殘障者的障礙,促使所有社區服務有助殘障者,並保證讓他們參與 協調現行法規,包融預防殘障與殘障復健有關的服務,禁止新建築物在建

化作發展助力。 國家各社會、經濟發展計畫,涉及殘障預防和殘障復健服務時,應採法制

**訓與行** 和施行預防殘障和殘障復健提綜合性的計劃,再另設立一全國性顧問機構作計 設立一政府機關或任派專員 動的協助 ,直接向中央政府或地方首長負責 ,並對推展

設立國家監察制度,督促工作進展以期達成本宣言所定的十年計劃與行動

## 或 際階層的目標

推廣國際性的努力,以減少營養不良及營養不足的發生,尤其是對幼嬰

兒童與適產年齡之婦女。

推展各社區的基本衛生保健工作

促進及推廣六大傳染病之防疫計劃,並保證能預期於一九九〇年完全消滅

小兒痲痺症之目標。 加強國際性標準與方案的建立,以預防發生在戸內、工作中及道路上的意

外事件。 發起一項規模龐大的大衆宣傳計劃,介紹有關殘障形成的原始因素

重要性。 他人的影響,其預防工作及復健的可能性,同時並強調社會因素對預先防止的

加強國際間對於預防發障及其復健工作知識的交流、技術經驗的交流與改

革心得的探討

增加國際間的合作,確使復健工作有關人員的訓練更趨完満 鼓勵國際問技術供應與裝備生產市場的合作,俾殘障者能以更經濟價格獲

得所需器具

復健工作的計劃,尤應以區域階層為主 推廣隸屬於聯合國系統各機構的活動範圍 ,使其更廣泛地 包含預防 残障與

造有利於實現本宣言所擬定目標的狀況。 努力確使世界資源的分配更趨平均,以建立 一個新國際經濟秩序 藉以創

府的最高領袖到各社區中最有直接關係的個人。 確使本宣言盡可能獲得最廣泛的傳播, 而受各國每 階層的重視 從政